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Krishikarna Project

Question: Consider the following statements:

1. Mini Polyhouse, which is a type of greenhouse, is being built under

the Krishikarna project.

2. It is a non-governmental organization based in Thiruvananthapuram,

which promotes sustainable development.

3. It has been launched as a joint initiative of the State Agri Horticultural

Society (SAHS), India Sustainability Foundation) and Qore3

Innovation.

Which of the above statement(s) is/are true?

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03

(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role: Krishikarna, a project to promote hi-tech farming, has been

started in Pallikal Panchayat, Thiruvananthapuram, India.

Exam Useful Points:-

� It has been launched as a joint initiative of the State Agri Horticultural

Society (SAHS), India Sustainability Foundation) and Qore3

Innovation.

� The mini polyhouse, which is a kind of greenhouse, will be built

under the Krishikarna project.

� It is a government recognized cooperative, involved in promotion of

agricultural and horticultural practices.

� A small polyhouse will be built on 2.5 percent of the land.

� The estimated cost of each plastic house is Rs 2,35,000.

� Unprecedented climate change has had a negative impact on Kerala’s

agriculture. Therefore, it is necessary to promote high-tech farming

practices, so that the farmer can do farming throughout the year.

� It is a start-up company, which claims to provide end-to-end sports

for farming. It has established more than 30 successful hi-tech farms

in Kerala.
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“CORPAT” Between India and Indonesia

Question: Consider the following statements:

1. Indian Naval Ship INS Saryu and Indonesian Navy Ship KRI Bung

Tomo are participating in this coordinated patrol.

2. The exercise is being conducted as a non-contact sea-only exercise

in view of the COVID-19 pandemic.

3. Maritime aircraft of both the countries are also participating.

Which of the above statement(s) is/are true?

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03

(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- Recently the 36th edition of the ICC between India and Indonesia

is being held on 30 and 31 July 2021 in the Indian Ocean Region (10th).

Exam Useful Points:-

� Indian Naval Ship INS Saryu and Indonesian Naval Ship KRI Bung

Tomo are participating in this coordinated patrol.

� Maritime patrol aircraft from both the countries are also participating.

� The exercise is being conducted as a non-contact sea-only exercise

in view of the COVID-19 pandemic.

� It helps build understanding and interoperability among navies, and

supports a number of measures to prevent illegal unreported illegal

fishing, drug trafficking, armed piracy, maritime terrorism.

� It seeks to strengthen maritime cooperation between the 2 navies

and to forge stronger bonds of friendship across the Indo-Pacific

region.

� Since 2002, the two countries have been conducting coordinated

patrols along the International Boundary Line twice a year to keep

this vital part of the IOR safe and secure for the conduct of commercial

shipping, international trade and lawful maritime activities.
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� The two countries share strategic ties, and India’s Andaman and

Nicobar Islands share a maritime border with Indonesia.

� Both the countries were among the 5 founders of the Non-Aligned

Movement.

Social Empowerment Camp

Question: Consider the following statements:

1. The Department of Empowerment of Persons with Disabilities will

organize this camp in association with District Administration

Chhindwara and ADIP scheme of the Ministry of Social Justice and

Empowerment.

2. This camp will be organized in Chhindwara located in Madhya

Pradesh.

3. In view of the COVID-19 pandemic, a total of 8,291 accessories and

accessories worth Rs 432 crore will be distributed free of cost to 4146

Divyangjans at Block/Panchayat level.

Which of the above statement(s) is/are true?

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03

(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- Recently on 31st July 2021, a social empowerment camp will

be organized for the distribution of assistive devices and aids for the

differently-abled.

Exam Useful Points:-

� The Department of Empowerment of Persons with Disabilities, in

association with District Administration Chhindwara and will organize

this camp under the ADIP scheme of the Ministry of Social Justice

and Empowerment.

� Social Justice and Empowerment Minister Dr. Virendra Kumar will

host this function.
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� In view of the Covid-19 epidemic, a total of 8,291 accessories and

assistants worth Rs 432 crore will be distributed free of cost to 4146

Divyangjans at the Block Panchayat level.

� The Ministry of Social Justice and Empowerment is a ministry of the

Government of India. It is responsible for the welfare, social justice

and empowerment of socially disadvantaged and marginalized groups

including Other Backward Classes (called Scheduled Castes)

Transgender and Self-styled Persons, Disabled Elderly and victims

of drug abuse. Dr. Virendra Kumar is the present minister of this

department.


